
Pest, november 6. 1848201. szám.
Nem kell t&blabiró politika

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld­
ve 3 irt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor ha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 8 kr. pp. fizettetek.

Pest, november 6.

Képzelhetjük mennyi újságot tudnak a vidé­
ken, midőn mi itt Pesten semmit sem tudunk. 
Lessük csténkint a pozsonyi gőzöst, de onnan 
sem jő semmi. Windischgraez Bécset hcrmetice 

bezárta.
A pozsonyi német lap november 2-ról azt Ír­

ja, hogy az osztrákok Sopront elfoglalták. Azon­
ban a mai postán kaptunk mi egy levelet Sopron­
ból, hol illyesmiröl ott semmit sem tudnak.

Mindamellett a nagy titkolódzás alatt alig ha 
nem rejlik valami. Irlózlatóan készen kell len­
nünk mindenre, mert az ellenség valószínűleg va- 
lamelly meglepetést készít számunkra.

A honvédelmi bizottmány terve az, hogy 
minden talpalatnyi földet védeni fogunk. Persze, 
hogy nem olly értelemben, mint azt a Dráva mel­
leit tevők.

Van azonban két dolog , mire figyelmeztet­
nünk kall a hazát, s ha arról a honvédelmi bizot- 
mány rendelkezni akarna, sokkal jobban tenné, 
ha ma Intézkednék, mint holnap.

Az első az, hogy köztudomás szerint Mosony- 
ban s Győrben nagy mennyiségi! gabona van le­
rakva. Biztosság okáért ezt a Dunán rögtön lejebb 
kdl szállítani, mert ki tudja, mi mindenféle vélet­
lenek jöhetnek közbe , az ellenség az első per­
cekben elönyomulhat, s ha a tél bojö, igen nagy 
kényelmére fogna esni a toll kamara.

Sőt az sem lehotlen, hogy az ellenség ezen 
magtárak csábitó kényelme tekintetéből most ele­
jéidé mindjárt nagyobb erővel fog az országba

rohanni, mint különben tenné, gondolván magá­
ban , hogy a tavaszig is jó lesz egy pár várme­
gye, jó lesz, ha polyákjait a mi zsírunkon fogja 
kihizlalni.

Ausztriába a magyar gabona kereskedés meg­
szűnte óta az élelmi szerek megszükültek. Na­
gyobb sereget az ellenség nem láthat el, azért 
hazaárulás! bűn volna a gabonát ott hagyva, az 
ellenséget legfőbb e miatti zavarából kiszámithat- 
len kárunkra megszabad tani.

A másik, mire figyelmeztetni akarjuk az ille­
tőket, egy kicsit csiklandósabb dolog.

Az t. i. hogy jókor vegyük elejét annak, hogy 
a vidéki városokban, a hol csak az ellenség elő­
ször betörhet, valamiképen saját magunk embe­
reiből ne alakuljanak olly ideiglenes korinánykák, 
mcllyek ott a hatalmat kezükbe ragadva, a vidé­
ken még azon helyeket is, mellyeket az ellenség 
meg nem szállott, a hazától és szcníügyünktől 
tetlleg elszakítsák.

Értjük az afféle Ambróziféle hűtlen anya­
gyilkosokat.

De erről mentül kevesbet kell írnunk. — 
Tenni annál többet. Minden megyének meg van 
saját Ambrózija, Zichi Ödönje és Baderliczája, 
ezekre rögtön rá kell parancsolni, hogy lakásukat 
Pestre tegyék át.

A bizottmánynak lesz módja az Hlyen embe­
reket kipuhatolni.

Sapienti pauca.

Pest nov. 6.

Bócs bovétetése minden esetre igen 
szomorú esemény; de merjük mondani a sza- 
badság ügyének többet használt, 
mintha a magyarral egyesült bécsi nép, a habs- 
burgi zsarnokság zsoldos csapatjait, az osztrák 
főváros környékének elhagyására kónyszeritette 

volna.
Bécsnek illy vandal módon lett bovételónél — 

a szabadság ügyének végdiadalára nézve csak az 
ellenséges seregnek tökéletesen semmivé tétele 
lett volna credménydusabb.

S ezt igy bizonyltjuk.
Nem lehet, és nem szabad tagadni, hogy a 

virágzó Bécs gazdag polgárainak legnagyobb ré­
sze, inkább vagy kevésbe schwarzgelb volt, a 
cernirozás egész ideje alatt sőt egészen május 

20-ka óta.
„Nur ruhe um jeden Proiss I volt 

ezen jó urak jelszava, mellyel az utolsó napok­

ban nem I; ugyan fenhangon mondani, de
annál erőseiben gondolák magokban.

I.-en, mert ezen urak kényelmes pamlagaikon 
vagy pénzes ládákkal megrakott irodáikban ülve 
a szellemi szabadsággal bizony mit sem tőrödé­
nek, a bőségben nyakig úsztak, és a forradalmat 
csak addig szerelék, míg által az utczákoni sza­
bad szivarozhatás kivivaíott, rz Errungenschaff­
ten kívül nékik másokra szükségük nem volt.

Történetesen azonban, a bécsi népnek nagy 
része több vagy kevesebb szükséget látott, s azt 
gondolá magában, hogy mivel egy pár ezer meg­
hízott banquicr, Hausherr, Fabrikant és Gross­
händler magát fényes salonaiban jól érezve, mit 
sem óhajt, azért mi csak még is szerelnök állapo­
tunkat — a nép állapotát megjavítani, óhajtanok 
azon különféle visszaéléseket, zsarolásokat, ön- 
kényszeritéseket, mellyek által a kenyérkereset 
módja, a hivatalok viselése, s a status vagyoná­
val! gazdálkodás csak kevesek kiváltságává téte­
tik — megszüntetni, s az életmódjának minden 
nemeit, mindenek közbirtokává tenni.

A kik igy gondolkodának — mondjuk — töb­
ben voltak, mint a gondtalan s minden ároni 
béke emberei, és a forradalom haladt és haladt 
szüntelen előre, ez utolsóknak akaratja ellen 
ugyan, de kényszerű beleegyezésével és agyré­
münkül ásával.

És Bócs körül lön fogva, s be lön véve a leg­
hamarabb pusztítással.

És nem kímélteiéit vagyona, nem élete sen­
kinek, a schwarzgelbeké épp olly kevéssé, mint 
az aulistákó.

A tegnap még gazdag háziúr ma koldus s 
összvelőtt házának romjai előtt könyörög 
alamizsnáért; a Fabrikant szép gyárját 
szemléié lányokban felemésztődni; a Ban- 
quir papírjait rablókezeiben látá, mint fidibust; 
az iparos és kereskedő pedig kipusztitott, megü- 
resitett boltjában jár alá s fel.

Szóval a pusztítás és barbar kegyetlenség 
által, az eddigelö schwarzgelb polgárság is telye- 
sen a dynastia és zsarnokság eil«nes lön, mert 
elvesztvén a minden ároni béke iránti óhajtá­
sának alapját, t. i. vagyonát, mellyböli egoismus- 
sának eddig mindent szívesen feláldozott, most 
már csak lesni fogja az alkalmat, hogy vagyona 
elpusztitóin, vagy tán éppen gyermeke, rokonai 
gyilkosain méltó és ig z bosszút v- he-sen.

Szóval Becsnek illy borzasztó módon lett be­
vétele által, a proletariussag elszegényített értel­
mes és miveit emberekkel szaporodott

Éhez kell venni, hogy azon temérdek nap­
számos gyári munkás, dolog kerülő és járda ta­
posó, mellynek az utolsó időkben, egyedüli éle—
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lem forrása a barricade csínálás, kövezel fel- 
szaggatása és visszarakása, macskazene csinálás, 
és őrjáratíhelyettesítés volt - keresel módjától 
most már egészen elesett, másféle munkát pedig 
nem fog kapni, mert az ipar és kereskedés egy 
olly pusztítás után o'ly hamar 'ábra nem áll.

Tehát lopni és rabolni fog, mig egy jelt kap 
megmaradt vagy támadandó vezéreitől, hogy 
„itt van az idői“ s o jelre rohanni fog előbbi 
élete folytatására, a hairicadeok perez alatt cl- 
készülcndnek, a kiállított katonaság egy puszta- 
kézzel! megrohanással találkozik, s fegyvereitől 
megt'osztatik, elvitetik egy pár álgyu és a kato­
naság kivonul a glaeisra.

Mind ezzel csak azt kívánjuk előindokolni, 
x hogy „Bécsnek biztosítására egy újabb 

forradalomtóli eltartására az absolutis- 
ticus tendenliáju dynastia kevesebbet 
15 ezernyi katonaságnálottannemhagy- 
ha t,“ de kénytelen leend 20,000 e bezatzolni a 
várost, ha csak nem akarja, hogy bérenczei egy 
szép estén ismét ebrudon vettessenek ki.

így tehát a zsoldos szolgasereg egy részét 
Bécs maga elfoglalván, ez által a szabad-ág szent 
ügyének, — mellyért olly nemesen vivőit s meily- 
nek győzelme kimaradhatatlan — egy olly pas­
siv hasznot lészen, mintha 10,000 szolga lelket 
Semmisített volna meg.

Bécs most a zsarnokság láncaiban nyög, de 
éppen, mert a láncz.oknak temérdek hosszasága 
kellett, hogy lekövethessék, nein jut elég láncz- 
sz«*m többi szabadság harezot vívó testvéreinek 
leigázására.

Bécs karjai megkölvék, de annál szabadab­
ban mozog a testvér magyarnak karja, mert a le­
győzött rokon ereje is beléje költözött, hogy ké­
pes leendjen kivívni mindkettőnek szabadságát, 
ho.iy elég hatalmas legyen megtörni a közös 
szolgasággal fenyegető dynastica hydrának 
sátáni fejét.

És mi örvendünk, hogy valamint seregünknek 
a lajthántú'róli visszavonulása, úgy Bécs bevéte­
lének hire is, polgártársunk kedélyében, — ez 
utolsó iránii mély és őszinte sajnálkozáson kívül —- 
semmi megretlentö befolyást nem gyakorolt, ha­
nem — ugyszólva — mindenkit meggyőze arról, 
hogy a magyarok istene c népet válásztá előliar- 
czosául, és győzelmes bajnokául a szabadságnak, 
mellyel e fö d népeire küldeni elhatározóit aka­
ratja, mert nem né'h ti többé, hogy képében 
gaz királyok és áruló dynastiák nyomják és igáz- 
zák le a szabadnak teremtett embert.

És istenünkre mondjuk, mi e hivatásnak meg 
fogunk felelni.

A magyarnak régi dicsősége éledőben van.

A sors újra I mutatja a tért, mellyen haladva 
a győzelem babérja ki nem maradhat.

A magyar haladni is fog a kimutatott téren, 
és győzni, s a győzelemnek gyümölcseit testvé­
reivel rokonilag megosztani.

Igen , csak törj békén és nyugodtan , te sze­
rencsétlenül elbukott rokon, le megigázott har- 
ezosa a szabadságnak : Becs I

Legyen türelmed olly hosszú , mint clkárho- 
aott zsarnokaid kínja leend Lucifer kebelén.
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Legyél olly néma, mint a pólusok tenyere, 
mellynek kehclébsn megfagy n hang.

És csak, hagyj tenni minket magyarokat; ki í­
ró a veszett dynastia hasonlag kiterjesztő kro­
kodil pillantásait , de istenünkre, a ma­
gyarok istenére — mondjuk , a krokodil, 
nv-llynek könnyűit az elnyelt népek felett, olly 
sokszor folyni láttuk, mellynek atyai szive 

legyilkolt gyermekeinek vérétől dobog 
— itt veszni fog, s hogy még fajának híre se 
maradjon , a krokodilto jásoknak is 
fogunk Schneumú n-jait találni. —

Azért csak ide fi barettjei a habsburgok ve­
szett fajának ! cak erre erre, ti lelketlen szolgái 
a fizető zsarnokságnak !

Jöjjetek csak, de előbb írjátok meg végren­
deleteteket , és búcsúzzatok cl nöjeilcktöl, ha 
vadságtok mellett is tán a házas életet is ösme- 
ritek.

És midőn a m ig;ar földre léptek, szentság- 
telen lábaitok korbácsoljátok meg, hogy veszte­
tekre viszen, és sarutoknak porait gyüjtsétek 
öszve, hogy halálotok óráiban teinetetlen teste­
tekre szülőföldeitek porát hinthessétek.

És barátkozzatok meg a varjukkal s az ég­
nek más ragadó szárnyassaival, hogy majdan ne 
szaggassák nagyon gyöngédtolenül megveszett 

I agyaitokat, s ne zúzzák igen durván rothadásnak 
indult sziveiteket.

És hozzatok meleg ruhákat, hogy a halálnak 
fagya alatt, megdermedt le’ketlen testeiteknek a 
tél hidi’ge ellen takarójuk legyen.

Jertek, jeniek 1 a magyar vár, a magyar óhajt 
látni titeket, hogy kebléhez szorítsa, kinyomja 
belőletök gonosz leikeiteket!

Csak erre, eme! mig tán Komáromig is eljö­
hettek ! hisz a magyar vendég-szerető, és nem 
fogadja látogatóját udvara szélénél, hanem he­
lyek és belyebb hívja, hogy fogadása annál kie­
légítőbb lehessen, hogy a vendégnek annál pu­
hább ágyat vethessen.

Ne féljelek, ágyaitok már meg vágynak vetve, 
a belefektetés is minket fog illetni.

Ha azonban tán most a tél előtt, nem jönné­
tek, ha a szelet nagyon csípősnek, az utazást igen 
kellemetlennek találnátok mostanra, azt tavaszig 
kívánjátok clha'asztani , úgy figyelmeztetünk, 
hogy készüljetek és szüntelen készüljetek, mert 
Istenünkre esküszünk — a magyar tavaszkor! fo- 
gíidástokra maga részéről mindent előkészíteni 
ogy napot sem hagyand eltelni használatlanul.

Azért ha most jöttek, úgy mienk a tél és a far­
sangnak ölöméi, ha tavaszkor jöttek, tietek a 
böjtnek kínjai; halál itt és halál amott számot'k- 
ra; válasszatok, most vagy később.

Csernátoni.

Pest nov. 5.

Béc-nek bukása — hármilly sajnálatos dolog 
is magában — a német ügynek is használt.

Uly ostrom, illy rombolás,pusztítás és gyilko­

lás után az uralkodó (sic) ház lakhelye, székvá­
rosa többé Bécs nőm lehet. D i nem azért nem 
lehet, mintha a gazság hitszegö császár gép szá­
jával an die lieben Wiener és An mein ge­
liebtes Volk alurmenyi hazug phrasist és 
alattomossággal bérlett Versicherungokai 
ne mondatna s szemeivel akármennyi krokodil- 
könyüt ne sirattatna; hanem lchetlen azért, mert 
Ferdinand der gütige (mint marcziiisbm 
pár béc-i lap ncvozé) s az egesz kaiserlich 
königliche Hof- und Fa in i I i en ha gage 
nem fogadhatn i elég kémszc »eket, in ellyek vér­
től hízott gaz fejők felett eléggé vigyázhatnának,

Bécs — ha a császár és suite-je oda vissza­
térne — néma lenne — az igaz — néma lenne 
mint egy temető nem kiáltana egy hang is, hogy 
Nieder mit ihm! de minden utcza minden há­
zának minden ablakából arezokat látni kinézni, 
mellyekböl c szavakat foghatná kiolvasni „Mör­
der! Rauher!“ az anyák szemei gyermekeik 
után kérdeznék öt, a nők férjein gyilkosát átkoz­
nák, és nem lenne éjjeli nyugalma, mert a komor 
Burg hosszú néma folyóséinak kövezetén a meg­
gyilkoltak szellemének lépteit vélné hálóteremé 
előtt éjjelenként hallani 1

Átkozott az ö lakása? mindenütt, de hisz át­
kozott lenne Becsben.

És a császár nem is fog ide jönni vissza.

Hát hova fordul ?
Sehol sem kell, sehol sem talál szives foga­

dásra, sehol sincs bátorságban !
Szegény jó király, hü és szeretett népei közt 

nem tud választani, atyai szive annyira vonza 
öt mindegyikéhez, hogy szeretné őket egy — 
mozsárban mind öszvetörni!

Szegény jó Ferdinand király !

Hogy is nem jut eszébe Budára jönni, magái 
és trónusát, hü magyar népének karjai közé 
vetni !

Hisz keblünkben az irántai hála érzet annyi­
ra felforrott, hogy no!

Hisz atyai jó szivének s frántunki változha- 
tatlan jó indulatjának annyi jeleit adá , hogy el­
fogatásira — akarok mondani — elfoga­
dására óriási készületeket lennönk.

Hisz szavának szentsége és esküjének szi­
lárdságáról annyi példáink vágynak, hogy akár­
mit mondana is, azt néki auf’s wort elhi­
het n ö k.

Szóval, annyira szeretjük öt, a jó királyt, # 
kegyes Ferdinande!, hogy képesek volnánk éret­
te akár — a respublicát is kikiáltani.

Mind Inában, Pestre nem jön! a gonosz taná­
csosok nem engedik, a camarilla megtiltja.

Szegény király.
De hát hova megy.
Tán megmarad Olmüczben ?
Az igaz, hogy olt hires marhavásárok 

szoktak lenni, s nem egy kél ökör és ló vétetett 
már meg.

Vagy Ián elutazik Lembergbe, megnézni, meg­
látogatni gaücziai kedves parasztjait,kik nckibizo 
nyos nemes fejet szoktak évenként adóz ni,mint ná­
lunk némclly helyeken köteles népünk veréb ff' 

jekcl vinni be a tiszteknek.
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Vagy ttin Prágába megy, hol olly rokonszen - 
vfit mű tatának iránta az utolsó időkben.

kebel s ez a leghihclöbb is, s vsak menjen is 
mj előbb ez leghőbb óhajtásunk.

Annyi igaz, hogy Becs' megszűnt R es idén z- 
slatlt lehdní, következőleg megszűnt az önér- 
ilek — vagy is azon kevesebb számú gazda­
gabbak érdeke is, melly a Frakfurtlali őszinte és 
szoros egybeolvadásnak, az első szerep, az ud­
vari fény elvesztése iránti szűkkeblű és haszon­
leső féle’méböl származott.

Bécs megszűnt fő és székváros lenni, s ha 
magát a Frankfurthoz! szoros kapcsolattól még 
most is visszatartaná , megszűnt német város 

lenni.
A dynastiának most már más választása nem 

maradhat, mint magát a slávok védelme alá he­
lyezni, nekik kedvében járni.

Ext Bécs igen is érteni fogja, mert nem érte­
nie lehetetlen, s épp azért mondjuk, bukása a né­
met egységnek használt, de hogy a némotegy- 
séír, hogy Frankfurtba Bécs bukásából szárma­
zott hasznot feldolgozhassa, a mostani Reirhsver- 
weser jésuitisticus felsösége alól menekülnie kell 
minden áron.

És rz meg fog történni, mert Németország 
egy ujjabb forradalom előestéjén állt, mellyben 
Berlin fogja a főszerepet játszani.

Minekünk— bár annyi oldalról vagyunk meg­
támadva — rendkívüli aggodalomra okunk nin­
csen.

Hadseregünk organisatiója iránt a honvédel­
mi bizottmány már erélyes lépéseket tett.

Erdélyben a székelyek, minden képzeletet 
felülmúló sikerrel működnek, s rövid időn nyaká­
ra hágnak a szász-oláh gazságnak.

Kevesek általi gyors kormányzás és függet­
len politica az, melly mellett semmitől félnünk 
nem lehet.

Csernátoni.

Pest nov. 3. 1848.
Másról beszél Bodóné, mikor a bor árát kérik.

A Marczins 15-ike és Kossuth hírlapja megüt­
közvén azon, hogy Pest város tisztikara és kép­
viselősége elhatározta a tisztikar és fizetése sza­
porítását akkép, hogy iránta a polgárságot meg 
so kérdezte, — és akkép — hogy a mint most 
már tudjuk 4^,059 ezüst forinttal szaporitá a 
tiszteküzetését rólunk nélkülünk, most midőn annyi 
pénzt inkább a haza védelmére katona-kiállításra 
kellene fordítani. —

Morvát Károly városi főjegyző a mai Kossuth 
hírlapja 10s-dik számában — a nélkül, hogy ar-

mi a dolog bibéje, van-e joga a képviselőség- 
nck a tisztikart és fizetését megszaporilni a pol­
gárság beleegyezése nélkül vagy nincs? a 48,059 
1 *üst forinton nem inkább katonát kclleno-e kiál­
lítani? — csak egy szóra is méltatná a közön­
ségei, — h íjába esik a sajtónak mondván : „saj- 
nos, midőn a sajtó hivatásával ellenkezőleg ferde 
előadásával a közönség véleményét tévútra akar- 
1* vezetni,— - sajnos, hogy a hírlapírók, a 
tudatlanság, szenvedély, önzés, vagy rósz akarat

mozgalmainak fékezésére segédkéz nyújtás 
helyett a város közügyéinek helytelen megrová­
saikkal ártanak s azzal a hatóságnak annyira emel­
ni szükséges tekintélyét csorbítják, a hivatalaik­
ban lelkiismérctesen eljáró — (propria salus) s 
azt szivükön viselő tisztviselőket méltatlan bán- 
talmukkal illetik, s különben is törli s állásukat 
sulyósbiiják.“ —

A kinek terhes hivatala, leteheti, — száz is 
lesz egyre.

Morvát Károly városi főjegyző ama vádját ke­
reken visszautassá Kossuth hírlap szerkesztősége, 
de a marczins 15-ke még inkább visszautasítja, 
— s én is, mint hírlapíró, visszautasítom.

Mert Morvát Károly főjegyző eddigi fizetése 
600-ról 1400-1 a emeltetett: kiből b szél hát az 
önzés, a 800 frt. ? — belőlem nem önzés, hanem 
a polgárság jogainak érzete beszél. —

I

Mert arra, hogy a polgárság jogai mellett fel- ; 
szólaljunk, hogy róla, nélküle senkisc rendelkez­
zék, nem kell több tudomány, mint annak tudása, 
hogy a képviselőség nem annak beleegyezésével I 
rótta fel a tisztek és fizetésük szaporítását. —

Mert, hogy szenvedélyből, vagy rósz akarat- | 
bél szóltam-e fel a polgárság jogai mellett, — 
azt csak az isten tudhatja, s így ki másra iilyes- 
mit fog rá, — magát istennek hiszi.

Mert a polgárság jogai elnyomása elleni moz­
galmakat nem fékezni, hanem éleszteni köteles­
ség. —

Valóban a legdüh.öscbb pecsovics, reactio , 
camarilla szójárására emlékeztetnek ama vádak, 
melly szerint a roaclio, — midőn a népeket öleli 
— vagyonukat pusztítja, — azt mondja, hogy ez i 
által a népek személy, - vagyon-bátoriétól vé­
delmezi. —

Egyet még is köszönünk Horváth Károly ur- i 
nak. — I

Azt mondja védelmében, hogy a közgyűlés 
61 uj tisztviselőnek rendszeresítését ismerte 
szükségesnek, de ez úttal csak 19-et rendszere­
sített, a jelen viszonyok mostohasága miatt. — 

igaz ez ? — de nem kétkedünk rajta , hanem 
az nem megy tudatlan fejünkbe : mivel mostohák 
az idők,— ámbár 61 uj tisztviselő lenne szüksé- ] 
gcs, — csak 19-ct rendszeresítsünk, de azért j 
az eddigi tisztviselők fizetését emeljük fel, — a j 

1 főjegyző 600 fját 1400-ra s a t. —
A város sánezolására kellene még 61 mun­

kás, de mivel nincs több pénzünk mint 48,059 fi: 
— ne állítsunk ki többet mint 19 munkást, - a 
48,059 f őt fordítsuk a meglévő munkások dijá­
nak emelésére. --

Én azt tartom, hogyha 61 uj tisztviselő szük­
séges : akkor inkább rendszeritsünk a 48,059 f.on 
annyit, mennyit lehet, — a régi tisztviselők fize­
tését, a mostoha viszonyok miatt, hagyjuk jobb
időkre. —

lily cselekedettel nem vezetnénk a közönség 
véleményét tévútra, — de ha 6i tisztviselő szük­
séges, még is csak 19-ct állítunk fel a mostoha 
vis onyok miatt, — a régibb tisztviselők fiz .-lé­
sét még is felemeljük, — holott 42 tisztviselőt 
nem tudunk kiállítani a pénz nem léte miatt: — 
ez már határos a közönség véleményének tévút­
ra vezetésével, — és a város közügyéinek s álta­

la a hazának is káros, — mert a néki szüksé­
ges 42 tisztviselőt tőle elvonjuk. —

Ha én Horváth Károly városi főjegyző vo’- 
nék, azt mondanám: uraim! a városnak még 42 
tisztviselő szükséges, — én elélek jobb időkig 
az eddigi 600 ft. fizetésemből, és a javított 800 
forintból állítsatok inkább uj tisztviselőt, — mint 
hogy a város, a haza ügye hátramaradást szen­
vedjen. — S igy a többi tisztviselők is 1 —

Nem mai világba való a szemfényvesztés. — 
Hogy az eljárási dijakból kikerülne a tisztek fize­
tése, — ez uj sérelem; — mert a perlekedés di­
ját csak törvényhozás teheti törvénnyé ; de az 
igazságot nem is lenne szép pénzért adni.

Mindég és örökké kiáltom, hogy a fenforgó 
kérdések elhatározása a polgárság joga.

Nemkidemi.

aifty paraszt gondolkozása.
No biz isten a volna még egyszer derék do­

log, ha igaz lenne, hogy a Jelasich czimborája 
nem tudom micsoda Gréc generalis uram nyolez 
nap alatt Pesten terem, mint a Lörinczi árendás 
beszéde után azt a szolgabiró bakján ültömben 
discurálni hallottam, — és Magyarországot ismét 
rab-igába, minket pedig szegény parasztokat ro­
bot s dézmára visszahajt.

De már abból ugyan semmi sem lesz, készeb­
bek vagyunk egy lábig meghalni, minthogy ke­
servesen kinyert szabadságunktól és véres ve­
rejtékkel megérdemlőit földjeinktől magunkat 
azon néhány gaz magyar fő ur kedviért mint G. 
Pálffy Móricz s mások, kik számunkra a fenálló 
gyilkos bajt kószitni segítik, olly könnyen meg­
hagyják fosztani; mert a mit nem ö kegyelmek 
adtak, biz azt csak úgy ebadóba visszakaparin­
tani sem fogják.

Jól tudjuk mi azt, hogy szabadságunkat s 
földjeinket se nem a beteg király, se nem azon 
pokolravalóktól, kik most is öröködnek szülőföldjü­
kön testvérjeik sírját ásni, hanem nyertük azok­
nak csüggedctlen fáradozása s szenvedései által, 
mint Kossuth, Szentkirályi, Nyáry, Pázmándy, és 
számtalan mások, kikre azt hisszük, maga az isten 
bízta elárult árva hazánk mostani kor­
mányzását.

Ne féljenek hát ö kigyelmük, tudjuk mink azt 
jól, hogy mi vagyunk parasztok legtöbben az or­
szágban, s h I ez igaz, az is bizonyos, misZfcrint 
bennünket emberi hatalom és ármány meg nem 
törhet, csak becsületes vezetők használják fel 
óriási erőnket.

Épen azért ineginstáljuk a honvédi bizott­
mányt , no tessék halogatni a rendelkezést, mert 
hiszen most úgy is jobban rá érünk készülni, s 
ide oda menni, ha hasztalanul is, mint a nyáron, és 
nem árt ám az nekünk, ha csak egy héttel is elébb 
tudni, hogy mennünk kell, mert addig kaszáinkat, 
fél ágú vasvilláinkat, — és különösen csápjain­
két — mert ennél hatalmasabb fegyver, kivált 
lovasság ellen, a világon sincsen, — jól össze- 
ignzgatjuk, szekereinket, élelem szereinket elké- 

I sziljük stb. egy szóval, ha meg nem bántanám ve­
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le kormányzó uraúnékat, elmondanám együgyű 
vélekedésemet a nép felkőltéséröl is, mert azt hi­
szem bizonyosan lesz még reá szükség s ez ab­

ból áll:
1- ör Jó lenne ma inkább, mint holnap sürge- 

töleg utasítani a megyéket, miszerint 20 évestől 50 
évesig számilnák össze a lakosokat a látható testi 
hibások kivételével, minden különbség nélkül, 
és csak azért ezeket, mert az öregek s gyerekek 
kellenek otthon a falvakat is őrizni, de ne szol- 
gabirói utón, hanem magok a vái ősis falusi elöl­
járók által, azon hozzá tétellel: miszerint egy­
szersmind az is feljegyeztessék az összeíráskor, 
kinek millyen fegyvere van, a jelentés tételkor 
az is bemondassék, mellyik hely kiket választott 
vezetőinek, mert hasztalan, csak jobban szeret­
jük, ha magunk közül is választhatunk vezetőket, 
legyen az pap, jegyző, elöljáró, vagy közlakos, 
mindegy, csak becsületes ember legyen, — továb­

bá talán jó lenne
2- or, rendelkezni arról, hogy mentül több 

lovas felkelő is legyen; lovunk istennek hála! ele­
gendő, mi pedig, úgy szólva, a ló hátán növe­
kedett emberek, ha kardat nem kapunk, még 
jobban tudunk a jó fiatal tölgyfára húzott foko­
sokkal bánni, mellyeket kovácsaink 24—30 ezüst 
krajczárért rögtön elkészítenék, csak tessék pa­
rancsolni, hogy legyen, — és

3- or, tessék megrendelni azt is, miszerint 
minden helységbe naponta annyi kocsi legyen ké­
szen, mennyin az odavaló felkelők minden órában 
indulhassanak, még pedig

4- er, azon gyülhelyre, melly, gondolom, leg­
alább szolgabirói kerületenkint a megye állal ha­
tározva lesz; természetesen

5- ör, legalább egy hétre való eleséggel, 
mennyit minden ember elbírván a hátán vagy kar­
ján, tudjuk mi azt

6- or, hogy minden gyülhelyre lesz azután 
egy vezér rendelve, a ki után szívesen megyünk, 
s mehetünk oda, a hova parancsolják; de tudjuk 
azt is

7- er, miszerint gondoskodva lesz : hogy ad­
dig is, mig szükség lenne, oda haza, külön a ka­
szás, villás és cséplősök rohanásra külön pedig a 
puskások töltés és egyéb gyakorlásokra, miután 
most már nagyon ráérünk gyakoroltatni, s az ón 
és a por jóelöre helybe biztos kezekhez fog lité­
tetni. így azután — kivált ha még

8- szor arról is gondoskodva leend, miszerint 
megyékszerte minden község köteles bizonyos 
mennyiségű lisztet, szénát, zabot készen tartan5, 
hogyaztejjel nappal oda, hova kell, szálithassa, és

9- szer mi felkelők oda haza papjaink , által a

szentegyházakban jó előre illy formán: „Eskü­
szöm a mindenható Istenre, hogy hazámat az 
utolsó csepp vérig híven oltalmazni, polgártár­
saim s azoknak vagyonát, mint saját magamat, 
megörzeni fogom, Isten engem úgy áldjon vagy 
büntessen, mint esküvésemet meg- vagy nem 
tartom.“ Merem fogadni, hogy nem Jellachich £s 
czimborái, de a világ se ver bennünket a rabigá­
ba, mert ha 200,000 nem elég tessék 400,000 
felkelőt kirendelni, és eleven emberekkel dugjuk 
be az ellenség ágyúit, még sem engedjük, misze­
rint szabadságunk csak pünkösdi királyság le­
gyen. -

Ezzel elmondtam együgyü fogalmaimat, lm 
van benne valami jó, tessék haszná ni, ha nincsen, 
jobban, de mindenesetre előre rendelkezni, mert 
mi ugy-e polgártársak a miilyen készek vagyunk 
hazánkért, ház-népünk, s csak most nyert sza­
badságunk és vagyonúnkért utolsó csepp vérün­
ket is áldozni! szintúgy nem tehetünk róla azu­
tán, ha erőnket a kormány nem czélszerün hasz­
nálván fel, a komáromi becsületes véreink sorsá­
ra jutunk, t. ?. se fejünk se vezetőnk nem leend- 
vén, elfutunk, és imádott hazánk elvész.

November 2. 1848,
Egy paraszt.

HIRDETÉSEK.
0-3)

Igen nemes fellünöleg kellemes és zamatha- 
tályu eredeti

Törölt dohány
fajok, a termő helyről száílitvák, kaphatók a 
„félholdnál a régi posta utczában.

Megjelent s kapható
Emivli Gusztáv és Ilarílclien Adolf 

könyvárusoknál

Gyásznapok emléke
levelekben,

mellyeket feleségének irt
Táncsics Mihály.

Ára 40 kr. p.

J ó z a ti c s z
Irta

Táncsics Mihály.
Ára az első résznek bekötve 30 ezüst krajezár.

Figyelmeztetés
„A FORRADALOM“

czimü political és szépirodalmi hirlapra, melly a 
jövő 1849-dik év kezdetével jeleriend meg. Az 
előfizetés e napokban fog megnyittalni.

Pesten, 1848. november ü.

Szerkesztő, Hatvani Imre. 
Kiadó, Kövér Ignácz.

(2-3)

Alulit t tisztelettel jelenti a t. ez. közönségnek, 
hogy ö zenetársaságával minden csötörtökön, 
és vasárnap délután a Sebestyén piaczon levő 
Waldhauser kávéházban a legkedveltebb zeneda­
rabjaival kedveskedned

Sárközi Fercncz.

(1-3)
Eggenberger , Einieli és Hártlc. 

bennél kapható.

Gyarkorlati ó és uj

Görög nyelvtan
összehasonlítva mintegy 70 nyelvvel. Tanodák 
használatául irta Télíi János egyetemi h, ta­
nár. Ára 30 kr.

Magyar kö- zépp. vasul,

Naponkinti indulások 1818—dik October 
1-söjétől fogva további rendelkezésig.

A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 
legalább egy negyed órával az elindullás előtt a 
pályaudvarában megjelenni.

Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 7 óra 
,i személyvonat dólut. 1 óra.

Szolnokból füstre.
n )i Személyvonat reggelt 7 óra

15 pereikor.
,i ,, Személyvonat délután i óra

15 pereskor.
Pestről Váczfeló reggel 7 óra 30 perez.

,, „ délután 3 óra
Váczról Pestfelé reggel 9 óra 

1, „ délután 5 „

A aiavyar középponti vasul
Igazgatósága által.

Ked<

A 
litikai 
évneg 
egyed 
postái 
ve 3 1 

E
helyb
hónai

rintjá
H

sáboz
lyeérl

belváros 
azonban 
bér else; 
tanúk va 
napján r

A b< 
moltatot 
ben olly 
gi mag) 
mint cg

Oct( 
belváros 
egy rim: 
katonasá 
hol egy
szabadéi

minden i
Külii 

írókat f( 
kedves

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Ktmewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok-
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nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.
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Felelős szerkoztö Pálfi Albert. — Nyomtatja és kiadja Lukács László. Országul, Kunowaldor-ház.


